

# ПРИЪАВЛЕНІЯ

КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

Ноября 1. № 21. 1872 года.

---

## ПОУЧЕНІЕ

ВЪ ДЕНЬ ПРАЗДНОВАНІЯ ХРИСТУ СПАСИТЕЛЮ. (\*)

Вчера и сегодня, при видѣ множества православныхъ, до тѣсноты наполняющихъ обширный храмъ сей и стремящихся облобызать, стоящій среди храма, чудотворный Христовъ образъ, невольно припомнилось мнѣ одно мѣсто изъ евангелія отъ Луки, ублажаемаго нынѣ церковію; и именно вотъ какое: *во время оно ста Исусъ на мѣстѣ равнѣ, и народъ ученикъ Его и множество много людей, иже приидоша послушати Его, и исцѣлитися отъ недуговъ своихъ, и страждущи отъ духъ нечистыхъ, и исцѣляхуся. И весь народъ искаше прикасатися Ему, яко сила отъ Него исхождаше и исцѣляше вся.* (VI, 17—19.)

Хотѣлось бы убѣдиться, что и всѣ, пришедшіе сюда, пришли собственно за тѣмъ, чтобъ съ полнымъ вниманіемъ послу-

---

(\*) Произнесено 18 Октября, 1872 года, въ Вологодскомъ Спасовсегоградскомъ храмѣ, Пресв. Павломъ, Епископомъ Тотемскимъ, викаріемъ Волог. епархіи.

шати спасительнаго ученія Господа *Исуса* и исцѣлится отъ недуговъ своихъ, что всѣ мы, всѣ безъ исключенія, ищемъ и домогаемся прикоснуться Ему, въ твердой надеждѣ на исцѣленіе.

Какъ? спроситъ кто нибудь: ужели ты хочешь и себя и другихъ убѣдить въ томъ, что сюда собрались сегодня одни недугующіе, нуждающіеся въ исцѣленіи?

Нѣкогда, на вопросъ фарисеевъ, обращенный къ ученикамъ Христовымъ: для чего учитель вашъ ѣстъ и пьетъ съ мытарями и грѣшниками, Господь сказалъ: не здоровые имѣютъ нужду во врачѣ, но больные. Я пришелъ призвать не праведниковъ, но грѣшниковъ къ покаянію. (Мѣ. IX. 11—13.) И такъ, по суду Самого Господа, всѣ грѣшники суть больные, для уврачеванія которыхъ и благоволилъ Онъ явиться во плоти, проповѣдать Евангеліе царствія и установить въ устроенной Имъ церкви спасительныя Свои таинства. Кто же изъ насъ свободенъ отъ недуговъ грѣховныхъ и не имѣетъ нужды въ семъ Небесномъ Врачѣ? *Аще речемъ, яко грѣха не имамы, себе прельцаемъ, и истины нѣсть въ насъ* (1 Іоан. 1. 8.)

Всѣ мы въ беззаконіяхъ зачаты и во грѣхахъ родились; и хотя, въ купели крещенія, очищены были отъ этой наследственной, грѣховной заразы и возродились для новой, благодатной жизни; но и за тѣмъ склонность ко грѣху, или, по выраженію церковному, *сѣмя тли* осталось въ насъ, и мы часто болѣе, или менѣе, вольно или неволью, заражаемся и уязвляемся грѣхомъ. Случается, какъ говоритъ Апостоль, что добра, котораго хотимъ, не дѣлаемъ, а зло, котораго не хотимъ, дѣлаемъ. (Рим. VII. 19.) Грѣхъ уязвляетъ насъ тѣмъ скорѣе, что всегда почти обольщаетъ какимъ нибудь, чаемымъ отъ него, удовольствіемъ, хотя, по большей части, призрачнымъ, и во всякомъ случаѣ растлѣвающимъ душу, а нерѣдко—и тѣло. Есть впрочемъ и такіе грѣхи, которые, кромѣ тяжкаго мученія,

ничего не даютъ и не общаются намъ, и однакожь приражаются иногда сердцу нашему. Таковы напр. грѣхи зависти, ненависти, раздражительности. Каждая страсть, по самому названію своему, есть страданіе, немощь, болѣзнь. А къ кому не приложимы слова церковной пѣсни: „отъ юности моя мнози борютъ мя страсти?“

Не большая ли часть изъ насъ страдаетъ и отъ недуговъ тѣлесныхъ?... Да и тѣ, которые пользуются совершеннымъ здоровьемемъ, могутъ ли хотя на одинъ день, даже на часъ, поручить себя за сохраненіе не только своего здоровья, но и самой жизни?

Сколько затѣмъ горя, скорбей, туги сердечной приходится испытывать намъ и отъ иныхъ, постигающихъ насъ, золь, напр: отъ тѣхъ, или другихъ внезапныхъ бѣдъ, отъ преждевременной смерти дорогихъ существъ, отъ супружествъ несчастныхъ, отъ дѣтей безпутныхъ, отъ друзей невѣрныхъ, отъ сиротства и бѣдности, отъ клеветы и злословія, отъ обидъ незаслуженныхъ, и вообще отъ неправды людской!..

Не изыскиваю, есть ли между нами *страждущіе отъ духовъ нечистыхъ*. Достаточнымъ считаю въ семъ случаѣ напомнить предостереженіе Апостола Іоанна. Вотъ, что онъ пишетъ намъ въ одномъ изъ своихъ посланій, имѣя въ виду различныхъ лжеучителей: *возлюбл нные! не всякому духу вѣруйте, но испытывайте духовъ, отъ Бога ли они? Всякій духъ, который не исповѣдуетъ Іисуса Христа, во плоти пришедшаго, не есть отъ Бога, но это духъ антихристовъ.* (1 Іоанна IV. 1, 3.) Нужно ли говорить, что этотъ лживый, нечистый духъ, враждебный Христу и оспозанной Имъ церкви, съ особенною лестию и успѣхомъ дѣйствуетъ въ наше время? Вы знаете, что тлетворнымъ своимъ дыханіемъ онъ заразилъ многихъ изъ современныхъ намъ книжниковъ, и чрезъ нихъ, прикрываясь именемъ науки и знанія, льстя страстямъ чело-

вѣческимъ, силится проникнуть всюду, во все слои общества, даже въ среду простаго народа. Сами судите, не болѣе ли надобно опасаться такой заразы, чѣмъ всякой другой эпидеміи?... Возьмемъ и то въ соображеніе, что если, по увѣренію того же Апостола, *творяя грѣхъ отъ діавола есть*, (1 Иоан. III. 8) то—очевидно—чѣмъ болѣе раболѣпствуетъ человѣкъ какому либо грѣху, тѣмъ несомнѣннѣе вліяніе на него духа лукаваго. По сему люди, предающіеся напр. пьянству и, въ состояніи опьяненія, изрыгающіе всякія гнилыя слова и съ яростію бросающіеся на тѣхъ, кто старается остановить и вразумить ихъ, или и трезвые, но позволяющіе себѣ вощунствовать и богохульствовать, либо при каждомъ случаѣ злословить и чернить доброе имя ближняго, или зложелательные и способные радоваться несчастіямъ другихъ и, такъ сказать, дышущіе ненавистію къ ближнему, или погрязающіе въ тинѣ блудной и прелюбодѣйной,—распутной жизни, и черезъ то уподобляющіеся извѣстнымъ гадаринскимъ животнымъ, все такіе люди не суть ли бѣсноватые, отъ духовъ нечистыхъ явно страдающіе?

Кто же можетъ избавить и покрыть насъ и отъ духовъ, и отъ человѣковъ лукавыхъ? Кто можетъ усладить всякое наше горе, уврачевать всякій недугъ душевный и тѣлесный, очистить совѣсть нашу отъ всякаго грѣха, укрѣпить насъ въ доброй и богоугодной жизни, и самую смерть, для всехъ земнородныхъ неизбѣжную, содѣлать только началомъ блаженнаго безсмертія? Единъ Тотъ, Которому *дадеса всяка власть на небеси и на земли* (Мѣ. XXVIII, 18), Тотъ, Который и теперь стоитъ *посредь насъ*, Котораго евангельскіе глаголы и сегодня мы уже слышали, и Который для всехъ, достойно прикасающихся Ему, *источаетъ силу, вся исцѣляющую*. Говорю—только для достойно прикасающихся и внимающихъ слову Его въ простотѣ сердца, съ искреннимъ желаніемъ *умудрится во спасеніи*.



Часто слушали Спасителя фарисеи, первосвященники и книжники Иудейскіе, но слушали для того, что бы *уловить Его въ словъ и погубить*, и отходили отъ Него еще съ большею завистию и ожесточеніемъ. Нѣсколько лѣтъ слушалъ Его Иуда и былъ съ Нимъ въ ближайшемъ общеніи, и однако не исцѣлился отъ снѣдавшей его страсти сребролюбія; допущень былъ даже облобызать Господа, и не освободился отъ сатаны, успѣвшаго поселиться въ душѣ предателя. Столько же времени слушали Спасителя и перазлучны съ Нимъ были простосердечные Галилейскіе рыбаки, и—содѣлались премудрыми ловцами человѣковъ, уловившими ко Христу вселенную.

Желалъ видѣть и слышалъ Иисуса Иродъ; но только изъ празднаго любопытства, и—увидѣвъ, не сдѣлался лучше въ нравственномъ отношеніи, остался тѣмъ же лукавымъ Иродомъ. Искалъ видѣть Иисуса богатый, но сребролюбивый, Закхей и, увидѣвъ, привлекъ къ себѣ милосердый взоръ Спасителя, удостоился принять Его въ домъ своею и—тогдаже почувствовалъ себя совершенно инымъ человѣкомъ; ибо сказалъ: *Господи! половину имѣнія моего я отдамъ нищимъ и, если кою чѣмъ обидѣлъ, воздамъ вчетверо.*» (Лук. XIX. 8)

Однажды идя *ху по Иисусъ народи мнози*, и Онъ *исцѣлилъ ихъ всѣхъ*. (Мѡ. XII, 15.) Въ другой разъ—также *множество народа слѣдовало за нимъ и тѣснило Его* (Марк. V 24), но божественная цѣлительная сила источилась только для одной кровоточивой, *прикоснувшейся созади къ краю одежды Его* (Лук VIII, 44).

Какъ же намъ достойно прикасаться къ Господу Иисусу, дабы *исцѣлиться отъ недуговъ своихъ?*

Да прикасаемся живою вѣрою въ Него, какъ Единороднаго Сына Божія, Отцу и Святому Духу Единосушнаго, и благоговѣйною любовію къ Нему, яко нашему Искупителю и Спасителю, насъ ради воплотившемуся, на крестѣ за насъ умершему и тридневно изъ гроба воскресшему.

Да прикасаем ся смиренною молитвою мытаря, а отнюдь не горделивымъ благодареніемъ фарисея.

Да повергаемъ предъ Нимъ въ глубокомъ сокрушеніи о грѣхахъ своихъ, въ ясномъ сознаніи своего безсилія и ничтожества и въ твердомъ упованіи на Его милосердіе; да повергаемъ со слезами упоминаемой въ евангеліи блудницы и съ неотступнымъ моленіемъ Хананеянки.

Такими чувствованіями и расположеніями души своей да прикасаемъ Господу во всякое время и на всякомъ мѣстѣ; ибо, по неложному Его обѣтованію, Онъ всегда и вездѣ съ нами. (Мѡ. XXVIII. 20) Паче же всего да приступаемъ къ Нему во святыхъ Его храмахъ, которые благоволилъ Онъ содѣлать особенными, даже для внѣшнихъ чувствъ нашихъ осязательными, источниками спасительныхъ благодати Своея. Здѣсь имѣемъ мы возможность не только слушать Его ученіе и прикасаться къ изображенію Пречистаго Лица Его, но подъ видомъ хлѣба и вина, вкушать самое Пречистое Тѣло Его, за насъ ломимое, и пить самую Честную Кровь Его, за насъ излиянную, во оставленіе грѣховъ и въ жизнь вѣчную.

Исусе Сладчайшій, Христе Многомилостиве! Что воздадимъ Тебѣ о всѣхъ, яже воздалъ еси намъ? Се и нынѣ сподобилъ Ты насъ, безмѣрно грѣшныхъ и немощныхъ рабъ Твоихъ, поклониться, а нѣкоторыхъ и причаститься святымъ Твоимъ божественнымъ, безсмертнымъ и животворящимъ Тайнамъ. Да будетъ намъ служеніе сіе въ радость, здравіе и веселіе. Самъ Ты рекъ еси, Господи: *еще не стыте плоти Сына Человѣческаго и не пите крови Его, живота не имате въ себѣ*. Даруй же и намъ, и всѣмъ повсюду людямъ Твоимъ, и вопредняя, даже до послѣдняго нашего издыханія, какъ можно чаще, достойнѣе причащаться Святымъ Твоихъ, во оставленіе грѣховъ и въ жизнь вѣчную, во освященіе и просвѣщеніе, исцѣленіе и здравіе души и тѣла, во отгнаніе и въ

потребленіе всякихъ тёмныхъ и лукавыхъ духовъ, во общеніе Святаго Духа, въ дерзновеніе и любовь, яже къ Тебѣ, во исправленіе житія и утвержденіе, въ возвращеніе добродѣтели и совершенства, воотвѣтъ благопріятенъ на страшномъ судищи Твоемъ.

Спаси, Господи, люди Твоя и благослови достояніе Твое!

Аминь.

## С Л О В О

ПРИ ПОГРЕБЕНІИ А. Θ. Гильфердинга (\*), произнесенное ректоромъ С.п.бургской духовной семинаріи архимандритомъ Хрисанѳомъ, 4-го Іюля, 1872 года.

Не часто и не во множествѣ являются среди насъ лица, подобныя умершему, съ которымъ такъ неожиданно расстаемся мы нынѣ на вѣки... Его смерть есть потеря не для близкихъ только его сердцу, не для друзей его только. Это потеря общественная. Говоря это, мы, конечно, высказываемъ лишь общую мысль, общее чувство всѣхъ окружающихъ въ настоящую минуту его гробъ. Да, имя умершаго, какъ общественнаго дѣятеля, извѣстно всей мыслящей Россіи, оно не безызвѣстно и за ея предѣлами, во всѣхъ тѣхъ странахъ, гдѣ слышится наша родная, славянская рѣчь—отъ сѣвера до горъ Карната и до нашего стариннаго «синяго моря»...

(\*). Александръ Ѳеодоровичъ Гильфердингъ (род. 2 Іюля, 1831 года), одинъ изъ извѣстѣйшихъ и даровитѣйшихъ русскихъ ученыхъ послѣдняго времени, принадлежавшій къ разряду такъ называемыхъ славянофиловъ, скончался на 41 году отъ рожденія, 20 Іюня сего 1872 года, въ Каргополѣ, во время втораго путешествія своего въ Олонецкую губернію съ цѣлію собиранія этнографическихъ матеріаловъ. Первое путешествіе его въ Олонецкую губернію съ тою же цѣлію совершено имъ лѣтомъ мѣнувшаго 1871 года. На возвратномъ пути изъ этого перваго путешествія, г. Гильфердингъ проѣзжалъ чрезъ Вологодскую губернію и 31-го Августа былъ въ Вологдѣ. Во время однодневнаго пребыванія здѣсь, онъ посѣтилъ

Это былъ служитель науки, знанія. Всякое знаніе есть нравственная сила, движушая человѣка по пути къ совершенству. Таково оно и предъ христіанскимъ Богомъ, Который есть Богъ «разумовъ». Но наука, которой служилъ почившій, имѣетъ для насъ особенное нравственно-жизненное значеніе. Она касается самаго близкаго къ намъ вопроса-вопроса о насъ самихъ, о нашей родной странѣ съ ея завѣтными вѣрованіями и преданіями, о нашемъ народѣ и его сродствѣ съ другими единоплеменными народами, о нашемъ внутреннемъ духовномъ складѣ, о нашемъ народномъ характерѣ. Изучить народный языкъ, органъ нашей духовной жизни, уяснить народныя преданія и вѣрованія, оставшіяся отъ былыхъ временъ, уловить складъ народной мысли и чувства, войти въ самый духъ народной жизни, показать живую связь его бытовой жизни съ другими однородными племенами—вотъ задачи его научной дѣятельности.

Пишущаго эти строки и оставилъ ему нижеслѣдующую собственноручную записку, прося объ исполненіи писаннаго въ ней:

«Предсѣдательствующій въ отдѣленіи Этнографіи Географическаго Общества Александръ Ѳеодоровичъ Гильфердингъ проситъ собрать для него свѣдѣнія о томъ, въ какихъ именно мѣстностяхъ Вологодской губерніи можно найти кресты (преимущественно стариковъ), которые умѣютъ пѣть на распѣвъ (что называется голосомъ), а не рассказывать просто словами въ видѣ сказокъ) пѣсти, или такъ назыв. старины (былины) про древнихъ русскихъ богатырей, какъ—то Илью Муромца, Добрыню Никитича, Чурилу Иленковича, про князя Владимира, про Грознаго царя Ивана Васильевича и т. под. Желательно при этомъ по возможности точно означать волость или приходъ, а также, гдѣ возможно, деревню и имя самаго крестьянина, который знаетъ такія былины.—Свѣдѣнія эти Гильфердингъ проситъ доставить ему весною будущаго 1872 года.»

Сдѣлавъ это порученіе, Александръ Ѳеодоровичъ обѣщался лѣтомъ вышшняго года пріѣхать въ Вологодскую губернію. Исполняя порученіе его, пишущій эти строки дѣлалъ нѣсколько попытокъ разузнать о распѣвателяхъ былинъ въ Вологодской губерніи, но попытки, къ сожалѣнію, пока безуспѣшны: ни откуда не получено еще свѣдѣній о существованіи у насъ такихъ распѣвателей.

Н. Суворовъ.

Нужно ли говорить о важности этой задачи, о томъ, что съ этимъ вопросомъ о нашемъ народномъ самосознаніи связанъ вопросъ о нашемъ будущемъ, что развитіе національнаго чувства и сознанія обуславливаетъ собою самый ростъ народной жизни? Первый признакъ нравственнаго развитія народа, какъ и отдѣльнаго человѣка—это чувство самосознанія, самоуваженія. Гдѣ нѣтъ этого самосознанія, тамъ нѣтъ и разумнаго стремленія къ лучшему, совершеннѣйшему. Тамъ младенчество, дѣтство народной мысли. Гдѣ нѣтъ любви къ своему родному, ближайшему, тамъ нѣтъ любви ни къ кому и ни къ чему—тамъ апатія, нравственное усыпленіе. Напрасно мнимые граждане цѣлаго міра--космополиты, хотятъ прикрыть свое бездушное чувство именемъ любви къ цѣлому человѣчеству. Человѣчество мы узнаемъ прежде всего въ лицѣ народа, которому принадлежимъ. Его только и можно любить живой любовью. Иначе нѣтъ для насъ предмета живой привязанности. Иначе это человѣчество существуетъ для насъ только въ понятіи, въ идеѣ.. Нѣтъ, народъ, незнающій себя, непривязанный къ своей родной землѣ, бесплодная вѣтвь на деревѣ человѣчества, ничего не внесетъ онъ изъ себя и въ общее достояніе народовъ міра.... Впрочемъ, не въ виду этого гроба одного изъ ревностныхъ подвижниковъ народной идеи раскрывать эту несомнѣнную истину.

Но этотъ, такъ важный для нашей общественной жизни, вопросъ былъ особенно важенъ въ наше время, и именно потому, что до послѣдняго времени мы не знали и не хотѣли знать себя. Это былъ одинъ изъ самыхъ живыхъ, современныхъ вопросовъ, потому что только теперь мы начинаемъ приходить къ сознанію необходимости самостоятельной жизни среди другихъ народовъ, только нынѣ начинаетъ развиваться въ насъ чувство народнаго самоуваженія, только недавно вспомнили мы и о нашихъ единокровныхъ братьяхъ, нѣбогда бли-



вшихъ въ намъ, а теперь удаленныхъ отъ насъ и пространствомъ и своими историческими судьбами. Въ продолженіе цѣлаго столѣтія мысляю и чувствомъ мы тяготѣли къ жизни другихъ народовъ, забывая о своей родной странѣ, мы знали ее менѣе, чѣмъ страны отъ насъ далекія, мы отчуждались и отъ вѣры нашихъ отцовъ и народнаго быта. Отъ насъ исходили ревнители и ревнительницы чуждыхъ намъ религій, поборники чуждыхъ намъ интересовъ.

Хвала тебѣ, почившій поборникъ національныхъ стремленій, за то, что своимъ словомъ будилъ нашу народную мысль; хвала и всѣмъ еще прежде него почившимъ братьямъ, среди которыхъ воспитался умершій и которые были первыми, еще мало признанными, проповѣдниками народной идеи.

Но почившій собратъ нашъ служилъ своему дѣлу и призванію не однимъ научнымъ трудомъ. Много значить его литературная дѣятельность, но далеко не все. Онъ любилъ свое призваніе, говоря словами писанія: «не словомъ, ниже языкомъ, но дѣломъ и истиною.» Это была одна изъ тѣхъ живыхъ, энергическихъ натуръ, которыя стремятся воплотить слово въ дѣло и фактъ, для которыхъ мало было отозваться на современную потребность однимъ словомъ сочувствія.

Это былъ дѣятель въ полномъ и широкомъ смыслѣ слова... Не напрасно и не по имени только здѣсь, у насъ, онъ былъ центромъ всѣхъ живыхъ, дѣятельныхъ стремленій нашихъ во имя славянства. Всѣ мы знаемъ это, знаютъ объ этомъ и тамъ—среди самихъ славянскихъ племенъ. Въ самой государственной службѣ онъ является, какъ ревностный помощникъ одного, также не давно умершаго поборника русскаго дѣла, русскихъ интересовъ въ борьбѣ съ одноплеменнымъ, но непризнаннымъ намъ народомъ. Словомъ, вся жизнь его была однимъ нераздѣльнымъ, цѣльнымъ служеніемъ одному дѣлу—одной національной идеѣ.

Но не тоже ли говорить о немъ и самая смерть его, такъ поразившая насъ своею неожиданностью? Предъ нами, братья, жертва любви къ наукѣ и своему призванію, жертва ревности къ своему дѣлу. Смерть застигла его въ глухомъ краю, куда стремился онъ единственно за тѣмъ, чтобъ собрать дорогія для него преданія народной жизни изъ устъ народа, среди котораго еще уцѣлѣли слѣды первобытныхъ временъ, имѣющіе скоро и здѣсь исчезнуть... Конецъ, достойный жизни!

Правда, жертва эта не искупаетъ нашей потери... Еще много и много обѣщала эта жизнь, прерванная такъ внезапно и среди полного развитія своихъ силъ... Фактъ, по видимому, совершенно подавляющій мысль... Съ нимъ никакъ не мирится наше чувство.

Да! смерть разумныхъ существъ вообще есть печальная тайна, «таинство» какъ называетъ ее церковь... Въ эту тайну съ трудомъ проникаетъ наша мысль. Что значить эта смѣна разумной жизни этимъ видимымъ ничтожествомъ? за чѣмъ жизнь носитъ въ себѣ зародышъ смерти и откуда въ ней эта другая, враждебная ей сила смерти? Что дѣлается при этомъ съ разумнымъ достояніемъ нашего духа, ужели и оно гибнетъ?... На эти вопросы не отвѣчаетъ наша мысль, или отвѣчаетъ колеблясь, съ недоумѣніемъ....

Но мы здѣсь, въ храмѣ живаго Бога, который не сотворилъ смерти и Самъ не знаетъ измѣненій. Мы вѣруемъ въ глаголы вѣчной жизни, исходящіе изъ Того, кто Самъ есть воскресеніе и жизнь; мы знаемъ, что сила духа и мысли—самая царственная и господственная изъ всѣхъ міровыхъ силъ, та сила, что покоряетъ себѣ всѣ силы природы, сама не можетъ умереть, смѣшаться съ этими другими силами, исчезнуть въ общей жизни природы, что она «не разліется, яко мягкій воздухъ»... Мы знаемъ также, что не умираетъ и достояніе разумной жизни въ исторіи. Надъ нами есть высшая сила,

сила Провидѣнія, которая движеть и направляетъ судьбы человечества. Не случайны созданія нашей разумной жизни и не затѣмъ являются онѣ, чтобъ когда-либо случайно погубила ихъ слѣпая сила природы, чтобъ онѣ безслѣдно исчезли отъ какой нибудь физической катастрофы, какъ думаетъ объ этомъ та мудрость, что не признаетъ ничего, кромѣ бездушныхъ силъ матеріи.

Смерть въ физическомъ смыслѣ есть зародышъ новой жизни. Въ социальномъ и нравственномъ она есть также сѣмя будущаго. Не затѣмъ является живая, многоплодная мысль, чтобъ пропасть и затеряться. Не умираютъ, не умрутъ высокія нравственныя начинанія. Они развиваются и осуществляются дѣятелями, оставшимися въ живыхъ, и грядущимъ поколѣніями. Таковъ законъ исторіи, указанный Провидѣніемъ. Не умереть, не должна умереть среди насъ и дѣятельность почишаго, посвященная высокої нравственной цѣли.

И такъ, намъ, живымъ, и нашимъ грядущимъ родамъ предстоитъ развить, докончить начатое имъ и его предшественниками. Да не оскудѣваетъ же въ насъ вѣра въ правоту общаго — ихъ и нашего — дѣла. Вѣрою жили они, только вѣрою и умирали, «не пріемше обѣтованій». Слово ихъ было только словомъ, и не возбуждало сочувствія. Но вѣра оправдала ихъ. Воспринявшій отъ нихъ эту вѣру нынѣ почившій дѣтель видѣлъ уже лучшіе дни для своей дѣятельности... Будемъ надѣяться, что мы увидимъ дни еще лучшіе.

Вотъ завѣтъ, данный намъ смертию одного изъ ревностныхъ поборниковъ нашихъ народныхъ стремленій. Предъ его гробомъ дадимъ обѣтъ навсегда быть вѣрными нашему общему родному дѣлу, нашей отечественной странѣ.....

А ему воздадимъ благодарность за его ревность, за его труды на общую пользу. Теперь, когда онъ уже не существуетъ для нашего міра, и здѣсь, предъ лицомъ Бога, съ нашей сто-

ропы самымъ лучшимъ выраженіемъ благодарности къ нему можетъ быть только теплая молитва къ Вѣчному Источнику жизни объ упокоеніи души его.

Помолимся же, да Господь «учинитъ душу его идѣже вси праведніи упокоются.» (\*)

## ИЗВЛЕЧЕНІЕ ИЗЪ ВСЕПОДДАННѢЙШАГО ОТЧЕТА ОБЕРЪ-ПРОКУРОРА СВЯТѢЙШАГО СУНОДА, ЗА 1870 ГОДЪ.

(Окончаніе).

*Увеличеніе пенсіоннаго кредита и назначеніе пенсій лицамъ духовнаго званія въ 1870 году.*

Въ попечительномъ вниманіи къ разнымъ нуждамъ духовенства, церковное правительство не преставало содѣйствовать, по возможности, облегченію положенія священнослужителей, по дряхлости или болѣзни увольняемыхъ за штатъ, а также сиротствующихъ семействъ духовенства. Въ видахъ усиленія средствъ на производство пенсій священнослужителямъ епархіальнаго вѣдомства и семействамъ ихъ, Святѣйшій Синодъ призналъ необходимымъ установить двухпроцентный вычетъ съ разнаго рода окладовъ содержанія городскаго и сельскаго духовенства, съ которыхъ до того времени вычетовъ не производилось; вслѣдствіе сего и съ присоединеніемъ таковыхъ же вычетовъ со вновь назначенныхъ окладовъ нѣкоторымъ причтамъ, ассигнуемый изъ Государственнаго Казначейства духовному вѣдомству пенсіонный кредитъ, который составлялъ въ предшествующемъ году 289.770 р., на основаніи Высочайшаго утвержденнаго 23 февраля 1870 г. мнѣнія Государственнаго Совѣта, увеличенъ до 316.409 р. 66<sup>3</sup>/<sub>4</sub> к. На счетъ

(\*) Изъ журнала: «Русская Старина», за мѣсяць Октябрь, 1872 года.

означеннаго кредита, въ минушемъ году, ассигновано пенсій: 1.797 священникамъ и 1.805 вдовамъ ихъ. Независимо отъ сего источника, назначены единовременныя пособія 1.369 заштатнымъ священноцерковнослужителямъ, прослужившимъ не менѣе 25 лѣтъ, и вдовамъ ихъ, на сумму 61.890 р., изъ установленнаго съ 1867 года особаго на сей предметъ сбора съ доходовъ священноцерковнослужителей, не получающихъ отъ казны жалованья. Какъ и въ предшествующіе два года, выдача этихъ пособій ограничивалась только лицами, наиболѣе въ нихъ нуждающимися. А какъ трехлѣтній опытъ показалъ, что по нѣкоторымъ епархіямъ представляется къ таковымъ выдачамъ значительное число лицъ, а по другимъ весьма ограниченное, и что при невозможности для центральнаго управленія духовнаго вѣдомства безошибочно опредѣлить, кто изъ представляемыхъ епархіальными начальствами заслуживаетъ предпочтенія, сумма означеннаго сбора на вспоможеніе бѣдному духовенству распредѣляется по епархіямъ крайне неравномѣрно: то, въ устраненіе сего; Святѣйшій Синодъ призналъ справедливымъ количество назначаемыхъ въ каждую епархію пособій изъ упомянутаго источника сообразовать съ числомъ находящихся въ оной церкви, и потому постановилъ: общую сумму пособія распредѣлить по епархіямъ соотвѣтственно числу церквей въ каждой изъ нихъ, оставивъ при этомъ прежній размѣръ ежегоднаго пособія; священникамъ и вдовамъ ихъ 70 р., діаконамъ и ихъ вдовамъ 50 р., причетникамъ и вдовамъ ихъ 30 руб.

*Улучшеніе быта духовенства мѣстными въ епархіяхъ средствами.*

Къ правительственнымъ мѣропріятіямъ по обезпеченію духовенства присоединялись попеченія епархіальныхъ преосвященныхъ и заботы самого духовенства нѣкоторыхъ епархій о возможномъ улучшеніи его быта или удовлетвореніи важнѣй-



шихъ его нуждъ чрезъ изысканіе разныхъ мѣстныхъ къ тому способовъ. Такъ въ Харьковской епархіи значительное большинство духовенства выразило желаніе освободиться отъ существующаго теперь способа собиранія доходовъ за требоисправленія, который унижителенъ для священнослужителей и вообще влечетъ за собою болѣе нравственныхъ невыгодъ, чѣмъ матеріальнаго обезпеченія, и вмѣстѣ съ тѣмъ предоставить прихожанамъ, или выборнымъ изъ среды ихъ лицамъ, посредствомъ ли раскладки между собою или посредствомъ взиманія платы въ извѣстномъ размѣрѣ съ тѣхъ только лицъ, для которыхъ совершены требы, выдавать своимъ приходскимъ причтамъ вознагражденіе за труды ихъ. Мысль эта сочувственно принята епархіальнымъ начальствомъ и подвергнута обсужденію въ видахъ дальнѣйшаго развитія и примѣненія къ практикѣ. Только еще предположенное въ Харьковской епархіи, уже въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ, приводится въ исполненіе въ епархіи Таврической. Здѣсь къ 1874 г. 112 причтовъ были обезпечены отъ прихожанъ назначеніемъ, въ замѣнъ платы за требоисправленіе, опредѣленнаго денежнаго пособія священникамъ по 600 р. и псаломщикамъ по 300 р. въ годъ. Въ теченіи отчетнаго года вновь обезпечено такимъ образомъ 9 причтовъ. Для предоставленія духовенству болѣе безбѣдныхъ средствъ къ содержанію, преосвященный Кавказскій, въ минувшемъ году, сносяся съ начальниками Кубанской и Терской областей объ увеличеніи жалованья церковнымъ причтамъ нѣкоторыхъ бѣднѣйшихъ станицъ и о надѣлѣ ихъ узаконеннымъ количествомъ земли по близости каждой церкви и въ удобныхъ мѣстахъ. По сему послѣднему предмету ходатайство преосвященнаго удовлетворено станичными начальствами, по въ увеличеніи жалованья отказано. Въ Томской епархіи, гдѣ способы содержанія духовенства, вслѣдствіе неблагопріятныхъ мѣстныхъ условій, особенно скудны, по настоянію преосвященнаго, почти вездѣ введена руга, еще въ 1867 г. положенная Совѣтомъ Гла-

внаго Управленія Западной Сибири, но доставлявшаяся крестьянами весьма неисправно. Въ наиболѣе бѣдныхъ приходахъ Астраханской епархіи прихожане положили отъ себя въ пособіе причтамъ отъ 40 до 300 р. въ годъ. Преосвященный Полтавскій, входя въ затруднительное положеніе поступившихъ уже и имѣющихъ поступить на псаломщицкія мѣста окончившихъ полный курсъ ученія воспитанниковъ семинаріи, сдѣлалъ распоряженіе, чтобъ имъ предоставлено было пользоваться ружною землею и всѣми поступающими на церковный причтъ доходами въ такомъ размѣрѣ, въ какомъ пользуются ими діаконы. Точно также Харьковское епархіальное начальство постановило, что псаломщики изъ окончившихъ курсъ семинаріи должны пользоваться такою частью церковной земли, какая доселѣ выдѣлялась штатнымъ діаконамъ при церквахъ, при которыхъ состояли штатные діаконы, а при тѣхъ церквахъ, гдѣ не полагалось діаконствъ, псаломщики имѣютъ право на часть доходовъ и земли, равную половинѣ доходовъ и земли приходскаго священника. Во многихъ епархіяхъ предметомъ особыхъ заботъ епархіальнаго начальства и самаго духовенства было обезпеченіе его помѣщеніемъ, а **В ы с о ч а й ш е** утвержденное 31 декабря 1869 г. постановленіе Главнаго Присутствія по дѣламъ православнаго духовенства о способахъ къ приобрѣтенію въ церковную собственность домовъ для причтовъ и другихъ недвижимыхъ имуществъ, много облегчало приведеніе въ исполненіе этого дѣла.

Наряду съ попеченіями объ улучшеніи быта наличныхъ причтовъ, въ епархіяхъ шло изысканіе мѣръ къ возможному обезпеченію вдовъ и сиротъ духовенства, равно и самихъ священноцерковнослужителей, увольняемыхъ за штатъ по преклонной старости или болѣзнямъ. Мѣры къ сему, предпринимавшіяся въ нѣкоторыхъ епархіяхъ въ предшествовавшіе годы, продолжали, не безъ успѣха, приводиться тамъ въ исполненіе

и въ минувшемъ году, а становясь путемъ печати извѣстными духовенству другихъ епархій, вызывали и здѣсь достойное соревнованіе или подражаніе, въ иныхъ же епархіяхъ изыскиваемы были и новыя средства къ достиженію той же благодѣтельной цѣли. Вообще надлежитъ сказать, что съ постепенно-возрастающимъ въ средѣ духовенства взаимообщеніемъ, его труды и усилія къ облегченію тяжелой участи бѣдныхъ своихъ братьевъ и сирыхъ семействъ ихъ получаютъ большее развитіе, а соотвѣтственно сему даютъ и болѣе удовлетворительные результаты. Такъ, открытые въ предшествовавшіе годы съ цѣлію увеличенія средствъ для вспоможенія заштатнымъ духовнымъ лицамъ и сиротствующимъ семействамъ ихъ попечительные совѣты или окружныя попечительства въ епархіяхъ: Вологодской, Подольской и Кишиневской, съ полнымъ успѣхомъ продолжали свою полезную дѣятельность. Въ Вологодской епархіи, по отзыву мѣстнаго преосвященнаго, за удовлетвореніемъ нуждъ бѣднаго духовенства округа то денежными, то вещественными пособиями, въ нѣкоторыхъ совѣтахъ сбережены на сей предметъ довольно значительныя запасныя суммы (до 700-ти и болѣе рублей), которыя внесены, для приращенія процентами въ кредитныя учрежденія. Соудѣйствуя увеличенію суммъ попечительныхъ совѣтовъ, духовенство Вологодской епархіи одушевляется, между прочимъ, и тою мыслию, что чрезъ ежегодныя свои пожертвованія, безъ замѣтнаго стѣсненія для себя, оно составитъ эмеригальную кассу, изъ которой могли бы въ послѣдствіи получать пособия, кромѣ заштатнаго духовенства и сиротъ его, и состоящіе на службѣ священноцерковнослужители округа, въ случаяхъ крайне бѣдственныхъ, какъ то: пожара, неурожая и проч. Въ этихъ видахъ, съ утвержденія епархіальнаго преосвященнаго, касса каждаго округа признана неотъемлемою собственностію мѣстнаго духовенства и состоитъ исключительно въ распоряженіи мѣстнаго попечительнаго совѣта. По примѣру вышеупомянутыхъ епархій, такіе же попе-

чительные совѣты, въ минувшемъ году, вновь учреждены въ Псковской епархіи и предположены къ открытію въ нѣкоторыхъ благочинническихъ округахъ епархіи Пензенской. Учрежденіе ихъ въ Псковской епархіи послѣдовало по мысли и предложенію мѣстнаго преосвященнаго, которымъ дана и инструкція, опредѣляющая кругъ и способъ дѣйствованія совѣтовъ. По этой инструкціи, попечительные совѣты состоятъ изъ благо-чиннаго, который есть вмѣстѣ и предсѣдатель, и двухъ священниковъ, избранныхъ на періодическомъ собраніи всѣми причтами благочинническаго округа. Источниками къ пособіямъ указаны: извѣстный процентъ съ жалованья и доходовъ членовъ причта, назначенный, по соглашенію, самимъ собраніемъ духовенства всего благочинія, пожертвованіе извѣстнаго количества зерноваго хлѣба или огородныхъ произведеній, назначеніе отъ штатнаго причта извѣстнаго участка церковной пахотной, сѣнокосной или огородной земли, заведеніе особыхъ кружекъ по церквамъ, сборъ отъ прихожанъ и постороннихъ благотворителей деньгами и зерновымъ хлѣбомъ, предоставленіе просфирническихъ мѣстъ вдовамъ и сиротствующимъ дѣвѣцамъ духовнаго происхожденія, отдѣленіе, въ случаѣ недостатка означенныхъ средствъ, извѣстной части изъ кошельковой суммы въ пользу этихъ бѣдныхъ. Если мѣстныхъ способовъ округа окажется недостаточно для вспоможенія всѣмъ нуждающимся, тогда попечительному совѣту предоставлено обращаться въ епархіальное попечительство съ ходатайствомъ о пособіи для извѣстныхъ лицъ и съ указаніемъ потребнаго количества сего пособія. По засвидѣтельствованію преосвященнаго Псковскаго, попечительные совѣты Псковской епархіи уже въ первый годъ своего существованія успѣли принести благіе плоды. Мысль объ открытіи попечительныхъ совѣтовъ въ Пензенской епархіи возникла на благочинническихъ създахъ духовенства. Движимое тѣмъ убѣжденіемъ, что бѣдные въ средѣ его не всѣ могутъ получать отъ епархіальнаго

попечительства о нихъ своевременную и достаточную помощь въ своихъ нуждахъ, часто весьма тяжкихъ и непредвидѣнныхъ, духовенство нѣкоторыхъ округовъ Пензенской епархіи пришло къ рѣшимости принять на себя попеченіе о бѣдныхъ, сиротахъ, заштатныхъ и удрученныхъ болѣзнями лицахъ духовнаго званія. Прежде другихъ приступило къ этому добродѣлю духовенство 2-го благочинническаго округа Пензенскаго уѣзда, которое уже въ прошедшемъ году собрало нѣкоторую сумму на вспомошествованіе бѣднымъ своего округа. Затѣмъ духовенство 3-го округа Мокшанскаго уѣзда на своемъ сѣздѣ постановило образовать изъ пожертвованій 2% съ казеннаго жалованья капиталъ для выдачи пособій бѣднымъ своего округа. Наконецъ духовенство 3-го округа Наровчатскаго уѣзда на сѣздѣ, бывшемъ въ декабрѣ минувшаго года, заявило мысль объ учрежденіи мѣстнаго окружнаго попечительства, отложивъ окончательное развитіе оной до слѣдующаго ближайшаго сѣзда. Но такъ какъ пособіе нѣкоторымъ бѣднымъ требовалось безотлагательно, то духовенство означеннаго округа положило немедленно сдѣлать пожертвованіе изъ своихъ доходовъ, уравнительно, по  $\frac{1}{4}$  коп. съ приходской души муж. пола. Въ видахъ увеличенія средствъ Кишиневскаго епархіальнаго попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія, тамошнимъ преосвященнымъ, въ маѣ минувшаго года, предложено было сѣздамъ депутатовъ отъ духовенства Кишиневскаго и Бѣлзецкаго училищныхъ округовъ обсудить: не будетъ ли признано возможнымъ сборъ пожертвованій въ кассу епархіальнаго попечительства, производимый обыкновенно чрезъ сотрудниковъ, замѣнить сборомъ чрезъ священниковъ. При этомъ преосвященный выразилъ надежду, что каждый священникъ, при христіанскомъ сочувствіи къ бѣднымъ сиротамъ своихъ собратій, можетъ въ теченіи года, собрать отъ прихожанъ не менѣе 10 р. Оба сѣзда сочувственно отнеслись къ предложенію преосвященнаго и новый порядокъ сбора пожертвованій въ пользу епархіаль-



наго попечительства, принять въ Кишиневской епархіи. По сдѣланному предположительному разсчету, при семь порядкѣ сборъ долженъ болѣе чѣмъ удвоиться противу прежняго. Много сдѣлано, въ минувшемъ году, для обезпеченія бѣднаго духовенства въ Рижской епархіи. Тамъ, съ разрѣшенія Святѣйшаго Синода, учреждена «погребальная касса» для выдачи единовременныхъ пособій на погребеніе духовныхъ лицъ, а также на первоначальное вспомошествованіе остающимся безъ средствъ въ жизни семействамъ ихъ, и начали приводиться въ дѣйствіе правила о вспомогательномъ капиталѣ епархіальнаго попечительства для обезпеченія вдовъ и сиротъ духовнаго происхожденія. Обѣ эти мѣры выработаны и установлены на общепархіальномъ сѣздѣ духовенства Рижской епархіи. Для осуществленія ихъ духовенство изъявило готовность на жертвы, весьма значительныя по его средствамъ: приходится пожертвовать каждому священнику до 40 р., діакону до 30 и причетнику до 20 р. въ годъ. И въ нѣкоторыхъ другихъ епархіяхъ образованіе вспомогательныхъ капиталовъ или эмеритальныхъ кассъ для обезпеченія заштатныхъ духовныхъ лицъ и сиротствующихъ семействъ ихъ составляетъ предметъ заботливаго вниманія духовенства. Въ епархіяхъ С.-Петербургской, Орловской, Кіевской и Волынской вопросъ объ учрежденіи таковыхъ кассъ, поднятый еще въ предшествовавшіе годы, продолжалъ разрабатываться и въ отчетномъ году. Въ Вятской епархіи проектъ эмеритальной кассы, предложенный обсужденію духовенства на благочинническихъ собраніяхъ, принятъ духовенствомъ. Въ Московской епархіи изготовленный особымъ комитетомъ проектъ устава таковой кассы подвергнутъ подробному обсужденію на созванномъ для сего общепархіальномъ сѣздѣ духовенства, въ декабрѣ минувшаго года, одобренъ сѣздомъ, и для введенія его въ дѣйствіе избранъ учредительный комитетъ. При этомъ, эмеритальную кассу духовенства Московской епархіи положено именовать учрежденною въ память митро-

полита Филарета, а на воспособленіе ея средствъ преосвященнымъ митрополитомъ Иннокентіемъ назначенъ обязательный взносъ отъ церкви Московской епархіи до 15.000 р. ежегодно. Самарская епархія, гдѣ эмеритальная касса учреждена въ 1867 г., представила въ минувшемъ году очевидное доказательство, что не напрасно духовенство разныхъ епархій съ настойчивостію преслѣдуетъ мысль объ открытіи эмеритальныхъ кассъ, что подобныя учрежденія возможны для духовенства и, при полномъ его сочувствіи къ предпріятію сего рода, могутъ имѣть успѣхъ: капиталъ Самарской эмеритальной кассы, къ 1871 г. простиравшійся до 31.563 р., къ 1871 г. возросъ уже до 46.568 руб.

Настоящій очеркъ мѣръ, предпринимаемыхъ въ разныхъ епархіяхъ къ обезпеченію заштатныхъ священноцерковнослужителей и сиротствующихъ семействъ ихъ слѣдуетъ завершить изложеніемъ свѣдѣній объ открытіи, въ минувшемъ году, двухъ благотворительныхъ заведеній для вдовъ и сиротъ духовенства, изъ коихъ одно учреждено въ С.-Петербургской, а другое во Владимірской епархіи. Первое изъ нихъ есть плодъ десятилѣтнихъ заботъ и архипастырской попечительности преосвященнаго митрополита Исидора о нуждахъ ввѣреннаго ему духовенства. Съ самаго вступленія въ управленіе С.-Петербургскою епархіею, митрополитъ Исидоръ обратилъ вниманіе на безпомощное положеніе значительнаго числа вдовъ и сиротъ сельскаго епархіальнаго духовенства, которые, получая весьма скудное пособіе отъ епархіальнаго попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія и часто, кромѣ сего пособія, не располагая никакими другими средствами къ своему содержанію, испытываютъ всѣ бѣдствія нищеты. Движимый состраданіемъ къ столь тяжкой участи вдовъ и сиротъ духовенства, преосвященный предположилъ устроить для нихъ въ С.-Петербургѣ пріютъ, въ которомъ вдовы могли бы пользоваться квартирою и пищею,

а малолѣтніе сироты, сверхъ того, и получать образованіе. Заботливостію его изысканы и средства къ осуществленію сего въ высшей степени благодѣтельнаго предпріятія. Въ 1862 г. пачата была постройка обширнаго четырехъ-этажнаго зданія для предположеннаго пріюта; а въ 1869 г. она окончена; зданіе весьма удобно приспособлено для помѣщенія до 120 вдовъ одинокихъ и семейныхъ, а также сиротскаго училища; въ немъ устроена и домовая церковь. На всю эту постройку употреблено 108.444 р. 16 к. изъ суммъ, попеченіемъ преосвященнаго митрополита собранныхъ отъ разныхъ благотворителей; сверхъ того Александроневскою лаврою, по предложенію митрополита Исидора, для сей постройки уступленъ участокъ земли въ 1296 квадр. саж., стоимостію около 26.000 р., и пожертвовано матеріаловъ на 27.596 р. Съ разрѣшенія и благословенія Святѣйшаго Синода, 18 іюня минувшаго года пріютъ былъ открытъ, подъ именемъ «Александроневскаго дома призрѣнія бѣдныхъ духовнаго званія»; при этомъ Святѣйшій Синодъ, дозволивъ означенному учрежденію временно руководствоваться составленнымъ для него проектомъ устава, предоставилъ преосвященному митрополиту Исидору войти съ новымъ представленіемъ объ окончательномъ утвержденіи устава, когда время и опытъ опредѣлятъ все потребности этого заведенія. Число призрѣваемыхъ въ немъ, какъ престарѣлыхъ, такъ и малолѣтнихъ, въ 1870 г. простиралось свыше 50 человекъ. Изъ нихъ вдовы, а также возрастныя дочери умершихъ священно и церковнослужителей, пользуясь на счетъ дома призрѣнія помѣщеніемъ, столомъ и освѣщеніемъ, на одежду и обувь получали валичными деньгами: вдовы и дочери священниковъ по 30-ти, діаконовъ по 25 и причетниковъ по 15 р. въ годъ, изъ тѣхъ пособій, которыя имъ выдавались до поступленія въ домъ призрѣнія отъ церкви или епархіальнаго попечительства. Малолѣтнія же сироты пользовались какъ столомъ, такъ и одеждою, на счетъ дома. Съ 1-го сентября минувшаго года для такихъ

сиротъ открыто училище, которое, по утвержденному Святѣйшимъ Синодомъ временному уставу, будетъ имѣть три класса съ шестилѣтнимъ курсомъ и въ которомъ будутъ преподаваться законъ Божій, русскій и славянскій языки, исторія, арифметика, географія, церковное пѣніе и рукодѣлье. Домомъ призрѣнія завѣдуетъ учрежденный для сего изъ лицъ столичнаго духовенства комитетъ, который всѣ свои распоряженія и дѣйствія предварительно представляетъ на благоусмотрѣніе преосвященнаго митрополита Исидора, учредителя дома и главнаго попечителя. Непосредственное наблюденіе за училищемъ поручено особой смотрительницѣ.

Средства къ содержанію этого благотворительнаго учрежденія составляютъ: а) проценты съ принадлежащаго ему капитала, который образовался изъ пожертвованій во время постройки дома и простирается до 50.000 р., б) ежегодно жертвуемые Александро-Невскою лаврою 3.000 рублей и священноархимандритомъ лавры преосвященнымъ митрополитомъ Исидоромъ 400 рублей, в) ежегодныя пожертвованія отъ церквей и причтовъ С.-Петербургской епархіи до 3.000 р., г) сборъ въ кружки, поставленныя какъ при часовнѣ, устроенной при домѣ призрѣнія, такъ при нѣкоторыхъ другихъ часовняхъ, принадлежащихъ монастырямъ и приходскимъ церквамъ столицы, и наконецъ д) пожертвованія припасами и другими вещами и принадлежностями, полезными въ хозяйствѣ. Съ большимъ развитіемъ средствъ дома призрѣнія, по мысли его учредителя, будетъ увеличиваться число призрѣваемыхъ въ немъ (до 120) и будутъ приняты мѣры въ устройствѣ его училища на основаніяхъ В ы с о ч а й ш е утвержденного 20-го сентября 1868 года устава епархіальныхъ женскихъ училищъ.

Подобное же заведеніе, хотя въ значительно-меньшихъ размѣрахъ, открыто, въ минувшемъ году, въ городѣ Вязникахъ, Владимірской епархіи. Здѣсь на средства, пожертвованныя

урожденцемъ той мѣстности, присутствующимъ въ Святѣйшемъ Синодѣ протоіереемъ малой церкви зимняго дворца Рождественскимъ учреждена богадѣльня для бѣднѣйшихъ вдовъ и сиротъ священноцерковнослужительскихъ. Въ купленномъ для этой богадѣльни домѣ могутъ помѣститься, безъ стѣсненія, до двадцати пяти человѣкъ. Согласно волѣ учредителя: 1) въ пей имѣютъ быть призрѣваемы лица женскаго пола; но до опредѣленія въ училище или до 10-ти лѣтняго возраста, могутъ жить при матеряхъ и дѣти мужскаго пола; 2) богадѣльня находится въ зависимости отъ епархіальнаго преосвященнаго и духовнаго попечительства, особенно относительно выбора и опредѣленія лицъ, ихъ числа и главнаго надзора за ними, и 3) ближайшее завѣдываніе богадѣльнею и попеченіе объ ея нравственномъ и матеріальномъ состояніи возложено на протоіерея и священника мѣстнаго собора.

КЪ СТАТЬѢ: «ПЯТИДЕСЯТИЛѢТНІЙ ЮБИЛЕЙ  
ПРОТОІЕРЕЯ В. И. НОРДОВА.»(\*)

Привѣтствія юбиляру: отъ Преосвященнѣйшаго  
Павла, Епископа Псковскаго и изъ Устюжскаго  
Духовнаго училища.

Высокопреподобнѣйшій Отецъ Протоіерей,

Василій Ивановичь,

Милостивый Государь!

Удивился я В ашему писму отъ 30 Сентября сего 1872 года. Не за долго предъ тѣмъ я просилъ одного человѣка развѣдать объ *опредѣленномъ* времени Вашего юбилея,—а у Васъ тамъ уже и отпраздновали его!—Жаль, весьма жаль что я опоздалъ съ своимъ развѣдываніемъ....Мнѣ все пред-

(\*) См. № 18 Епарх. Вѣдом. сего года.



ставлялось, что Вы кончили курсъ въ 1824 году и прямо по-  
ступили священникомъ къ *Всемиловитому Спасу*.

Во всякомъ случаѣ—будьте увѣрены, Достоуважаемый  
Отець Протоіерей, что я отъ души порадовался и радуюсь,  
что Господь сподобилъ Васъ встрѣтить свой юбилей церковно-  
государственной службы въ здоровѣ и—главное—съ глубо-  
кимъ уваженіемъ къ Вамъ всѣхъ Вашихъ сослуживцевъ и  
всѣхъ знающихъ Васъ, въ числѣ которыхъ я отнюдь не хочу  
быть послѣднимъ.

Дай Богъ дождаться Вамъ и намъ Вашего пятидесяти-  
лѣтняго юбилея священства. Щедродавецъ—*Всемиловитый*  
*Спасъ* душъ нашихъ, Которому Вы посвятили первые дни  
пастырскаго Вашего служенія, да подастъ намъ и Вамъ это  
желаемое утѣшеніе и отраду!

Господь да укрѣпитъ и да сохранить Васъ—Церкви  
Своей на пользу, Вашей семьѣ на щастіе и всѣмъ намъ—во  
утѣшеніе!—

Помолитесь и воздохните обо мнѣ грѣшномъ предъ *Все-*  
*миловитымъ Спасомъ*, съ сближеніемъ праздника Которому  
отъ души поздравляю Васъ и—всѣхъ незабвенныхъ—добрыхъ  
Вологжанъ.

Съ истиннымъ уваженіемъ и преданностію имѣю честь быть

Вашего Высокопреподобія

11-го Октября, усерднѣйшій слуга и Богомолецъ

Епископъ Павель.

Исковъ.

---

Ваше Высокопреподобіе,

Достоуважаемый Отець Протоіерей!

По особенному благоволенію и отеческой любви Вашей  
во мнѣ, къ крайнему моему удовольствію, удостоившись полу-

чить отъ Вашего Высокопреподобія печатное извѣщеніе (\*) о священномъ торжествованіи 50-ти лѣтняго, многосложнаго и многотруднаго служенія Вашего Церкви Христовой и отечеству, я душевно радуюсь и сердечно скорблю. Радуюсь торжеству; скорблю о томъ, что не имѣлъ счастья участвовать въ немъ лично. Хотя и поздно, не могу быть безмолвнымъ. Отъ полноты души моей, Вамъ извѣстной, поздравляю Ваше Высокопреподобіе съ 50-ти-лѣтіемъ безпримѣрнаго служенія Вашего Церкви и отечеству. Въ ряду многосторонней служебной дѣятельности Вашей, Вы восемь лѣтъ управляли Устюжскимъ Духовнымъ училищемъ, при которомъ я состою съ 1838 года-слава Богу!—уже 43-й годъ. Восемь лѣтъ служа инспекторомъ сего училища подъ Вашимъ мудрымъ управленіемъ и руководствомъ, я былъ очевидцемъ Вашей мудрости, дѣятельности, благорасположенія, снисхожденія и любви ко всѣмъ.

Да, Ваше Высокопреподобіе, это восьмилѣтіе останется навсегда памятнымъ для училища Устюжскаго. И теперь, на что ни взглянешь въ нашемъ училищѣ, все—плодъ Вашей дѣятельности. Вы первые устроили благообразныя, крашенныя и съ внутренними ядками парты для учениковъ. По Вашему ходатайству перестроены и приурочены классныя комнаты. Вашею заботливостію объ удобствахъ и порядкѣ устроены благоприличыя шкафы для бібліотеки и архива. Вашею же заботливостію бібліотека и архивъ въ 1837 году получили свой порядокъ и устройство. Вы составили каталогъ бібліотечныхъ книгъ, котораго дотолѣ не было, и книги получили—каждая свое мѣсто въ шкафѣ подъ № каталога. Вы же привели въ надлежащій порядокъ и архивъ училищныхъ дѣлъ съ 1815 года, бывшихъ до того также въ беспорядкѣ и безъ надлежащихъ описей. Дѣламъ каждаго года сдѣлана Вами особая опись, и всѣ онѣ переплетены по годамъ въ особыя книги. Но довольно и этого! такъ какъ всего, что Вы сдѣлали для учи-

(\*) Т. е. отдѣльный оттискъ статьи о юбилей.

лица, не легко и перечислить. Къ учащимъ и учащимся Вы были отцемъ любвеобильнымъ. Въ доказательство этого скажу только: по отъѣздѣ Вашемъ въ Вологду изъ Устюга, дѣти—ученики говорили объ Васѣ: «мы сбѣгали бы въ Вологду и привезли бы его сюда на себѣ.» Каковъ же дѣтскій отзывъ!

По любви Вашей ко мнѣ, Вы—мой отецъ. И я, по моему сыновнему послушанію Вамъ, принявъ на себя отвѣтственность отца восприемнаго всѣхъ Вашихъ дѣтей, родившихся здѣсь въ Устюгѣ.

Отъ души моей взываю ко Господу, да продлитъ Онъ милосердый жизнь Вашу еще и еще на многая лѣта.—

Весь Вашъ

5 Октября,  
1872 г.  
Устюгъ.

Александръ Дмитріевъ,  
Помощникъ Смотрителя Устюжскаго  
Духовнаго Училища.

**Средство противъ оспы.** Уже нѣсколько лѣтъ сряду въ западной Европѣ свирѣпствуетъ натуральная злокачественная оспа, которою заболѣваютъ и тѣ, которымъ была привита коровья предохранительная оспа, которая, какъ показала опытъ, со временемъ теряетъ свою силу. Въ прошломъ году оспа появилась и въ предѣлахъ Россіи, по балтійскому взморью, а въ настоящемъ году свирѣпствуетъ въ Петербургѣ, и, какъ видно изъ газетъ, появилась уже и въ Вильнѣ. Единственное средство спастись отъ нея—это повторительное оснопрививаніе, къ которому и прибѣгаютъ въ С.-Петербургѣ, но во всякомъ случаѣ не мѣшаетъ знать противъ нея слѣдующее средство, рекомендуемое *Варшавскимъ Дневникомъ*: «въ обыкновенную квартовую бутылку пужно насыпать двѣ столовыя ложки каменной соли и за сѣмъ половину бутылки долить водой; когда соль распустится, слѣдуетъ налить туда рюмку средней величины, ѣдкаго аммонія (*liquor ammonii caustic*) и такое же количество камфорнаго спирта, остальную часть бутылки долить водой, тщательно закупорить бутылку, все смѣшать и послѣ нѣсколькихъ часовъ настоя ле-

лекарство готово къ употребленію слѣдующимъ образомъ: намоченной въ этомъ настоѣ губкой или полотнянымъ платкомъ слѣдуетъ легонько, но скоро, натирать все тѣло больного за исключеніемъ глазъ, и послѣ хорошенько укрыть, чтобы онъ могъ вспотѣть. Если во время появившейся оспенной эпидеміи покажутся на тѣлѣ красныя пятна, то слѣдуетъ немедленно употребить указаннымъ способомъ лекарство, что задержитъ дальнѣйшее развитіе оспы и болѣзнь окончится въ три дня, ограничиваясь легкой головной болью. Во внутрь даются при этомъ прохладительныя средства. Если оспенныя прыщи уже развились, то по употребленіи означеннаго лекарства, они скоро засыхаютъ, и больной чрезъ нѣсколько дней можетъ встать съ кровати. При употребленіи лекарства во время, не остается никакихъ знаковъ на тѣлѣ».

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТЪ РЕДАКЦИИ  
КЪ ДУХОВЕНСТВУ ВОЛОГОДСКОЙ ЕПАРХІИ.

Вышелъ вторымъ изданіемъ 1-й томъ Толковаго Евангелія Архимандрита Михаила, заключающій толкованіе на Евангеліе отъ Матѳея. Цѣна безъ пересылки 2 руб. 75 коп., съ пересылкою 3 рубля. Желающіе приобрѣсть этотъ томъ, обращаются съ требованіями въ редакцію Вологодскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей. Въ той же редакціи можно приобрѣтать и второй томъ Толковаго Евангелія, того же автора (толков. на Ев. Марка и Луку). Цѣна втораго тома безъ пересылки 2 руб. 75 коп. съ пересылкою 3 рубля.

ОБЪ ИЗДАНИИ ГАЗЕТЫ

## ДРУГЪ НАРОДА.

Годъ шестой.

Съ 15 ноября 1872 года ДРУГЪ НАРОДА возобновляется по слѣдующей вновь утвержденной программѣ:

1) Правительственныя распоряженія по всѣмъ частямъ законодательства и управленія; 2) статьи по разнымъ отраслямъ знанія; 3) рассказы преимущественно изъ русской исторіи и изъ русскаго быта; въ этомъ же отдѣлѣ будутъ помѣщаемы и лучшія произведенія русской классической литературы; 4) современное обозрѣніе замѣчательныхъ явленій общественной и гражданской жизни, а также извѣстія изъ разныхъ мѣстностей Россіи и изъ за границы; 5) библіографія: обозрѣніе вновь вышедшихъ книгъ, преимущественно учебныхъ и для народнаго чтенія.

Срокъ выхода газеты два раза въ мѣсяць: 1 и 15 числа каждаго мѣсяца.

Цѣна газеты ДРУГЪ НАРОДА за изданіе съ 15 ноября 1872 г. до 1 января 1873 г. — сорокъ копѣекъ, съ пересылкою; за годовое изданіе съ 1 января 1873 г. по 1 января 1874 года — два рубля съ пересылкою во всѣ мѣста Имперіи. Подписка принимается въ Кіевѣ, въ Редакціи газеты ДРУГЪ НАРОДА, при Кіевской 1 гимназіи. 3.

## О б ъ и з д а н і и

### ХРИСТИАНСКАГО ЧТЕНІЯ

въ 1873 году.

«Христіанское Чтеніе будетъ издаваться съ 1873 году по прежней программѣ и въ томъ же объемѣ, какъ въ 1872 г., т. е. ежемѣсячно книгами отъ 12 до 15 листовъ.

Подписная цѣна за годовое изданіе: въ С.-Петербургѣ безъ доставки на домъ, 6 р.; а съ доставкою и пересылкою во всѣ губерніи 7 р. Книгопродавцамъ дѣлается уступка по 30 к. съ экземпляра.

Въ избѣжаніе замедленія въ высылкѣ первыхъ номеровъ журнала, редакція покорнѣйше проситъ иногородныхъ подписчиковъ не запаздывать своими требованіями и адресовать ихъ исключительно въ Редакцію Христіанскаго Чтенія при духовной академіи въ С.-Петербургѣ, съ точнымъ обозначеніемъ города, или ночтовой конторы, въ которую слѣдуетъ доставлять журналъ, а также — званія, имени, отчества и фамилія подписчика.



Въ Редакціи «Христіанскаго Чтенія» можно получать также:

1. «Христіанское Чтеніе» за 1822, 1823, 1824, 1826, 1827, 1833, 1836, 1839, 1840, 1843, 1844, 1845, 1846 и 1847 годы. Цѣна за экземпляръ каждаго изъ этихъ годовъ порознь, назначается 3 р. безъ пересылки, и 4 р. съ пересылкою. Выписывающіе журналъ за всѣ исчисленные годы вмѣстѣ (всего за 14 лѣтъ) платятъ и съ пересылкою 35 р.

2. «Христіанское Чтеніе» за 1848, 1849, 1856, 1857, 1858, 1859, 1860, 1861, 1862, 1863, 1864, 1865, 1866, 1867, 1868 годы. Цѣна за экземпляръ каждаго года 4 р. безъ пересылки и 5 р. съ пересылкою.

3. «Христіанское Чтеніе» за 1850, 1852, 1853, 1854, 1855, 1870, 1871 и 1872 годы. Цѣна за экземпляръ каждаго года 6 р. безъ пересылки, и 7 р. съ пересылкою.

Помѣщены въ «Христіанскомъ Чтеніи» слѣдующія бесѣды св. Іоанна Златоустаго:

- а) на книгу Бытія—за 1849 и 1852 годы;
- б) на книгу Дѣяній святыхъ Апостоловъ за 1856 и 1857 г.;
- в) на посланіе къ Ефесеямъ и къ Колоссаемъ—за 1858 г.;
- г) на посланіе къ Солунянамъ, а также на 1-е и 2-е посланіе къ Тимоѳею, на посланія къ Титу, Филимону и къ Евреямъ—за 1859 г.

Слѣдующія бесѣды св. Іоанна Златоустаго, напечатанныя въ Христіанскомъ Чтеніи за разные годы, можно получать и отдѣльными книгами по слѣдующимъ цѣнамъ:

4. на Псалмы, два тома. Цѣна 3 р.;
5. къ Антиохійскому народу. Цѣна 2 р.;
6. на разные мѣста Св. Писанія. три тома. Цѣна 4 р. 50 к.; отдѣльно каждый томъ по 1 р. 50 к.;
7. на разные случаи, два тома. Цѣна 3 р.;
8. на Евангеліе отъ Іоанна, два тома. Цѣна 2 р.;
9. на 1-е посланіе къ Коринѳянамъ, два тома. Цѣна 1 р. 50 к.;
10. Письма св. Іоанна Златоустаго къ разнымъ лицамъ. Цѣна 1 р.
11. Письма преп. Θεодора Студита, два тома. 2 р. 50 к. отдѣльно: 1-й томъ—1 р., 2-й—1 р. 50 к.
12. Церковная исторія Евсевія Памфила. Цѣна 2 р.
13. Св. подвижницы восточной церкви, сочиненіе преобр. Филарета. Цѣна 1 р. 50 к.
14. Древнія формы Символа вѣры православной церкви,

или такъ называемые Апостольскіе Символы,—истор. изслѣдованіе професора П. В. Чельцова. Цѣна 1 р. 25 к.

15. Систематическій указатель къ Христіанскому Чтенію за 1821—1870 г. Цѣна 75 к.

16. Вновь поступила въ продажу книга: Каноническое Право» митрополита Андрея Шагуны; переводъ съ иѣмецкаго: Цѣна 2 р.

Пересылку всѣхъ означенныхъ отдѣльныхъ изданій редакція принимаетъ на свой счетъ.

Редакторъ «Христіанскаго Чтенія» *Професоръ Иванъ Чельцовъ.*

О продолженіи въ 1873 году изданій:

ДУХОВНАГО ЖУРНАЛА

„СТРАННИКЪ.“

ПОЛИТИЧЕСКОЙ, ОБЩЕСТВЕННОЙ И ЛИТЕРАТУРНОЙ ГАЗЕТЫ

„С О В Р Е М Е Н Н О С Т Ъ“

И НАРОДНОЙ ГАЗЕТЫ

„МІРСКОЕ СЛОВО.“

Полагаясь на помощь Божию, а также на испытанное сочувствіе къ нашимъ періодическимъ изданіямъ со стороны нашихъ многочисленныхъ подписчиковъ и на энергическое содѣйствіе пишущей братіи, мы, въ видахъ служенія интересамъ Церкви и общества будемъ продолжать свои изданія и въ 1873 году, въ томъ же самомъ духѣ и направленіи, въ какомъ они издавались доселѣ.

Желая сдѣлать, по возможности, разнообразіе повѣствовательный отдѣлъ и особенно «замѣтки» въ «СТРАННИКѢ», мы приглашаемъ къ этому всѣхъ, сочувствующихъ благому дѣлу.

Газета, «СОВРЕМЕННОСТЬ», по прежнему будет издаваться без предварительной цензуры, выходить два раза въ недѣлю и постоянно будетъ открыта для корреспонденцій, касающихся по преимуществу быта духовенства, духовно-учебныхъ заведеній, сельскихъ школъ, народныхъ нуждъ и т. п. Въ фельетонѣ, по временамъ, будутъ помѣщаться очерки текущей журналистики. Передовыя статьи будутъ посвящаемы обсужденію современныхъ явленій изъ міра политическаго, церковнаго, общественнаго и литературнаго.

Народная газета «МІРСКОЕ СЛОВО» будетъ имѣть въ виду—доставленіе общедоступнаго, назидательнаго и въ житейскомъ быту полезнаго чтенія преимущественно для простаго народа.—Редакція употребитъ всѣ усилія къ тому, чтобъ придать своимъ изданіямъ возможно больше полноты, разнообразія и современнаго интереса.

Съ искреннимъ удовольствіемъ нерѣдко встрѣчая въ разныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ перепечатанныя изъ нашихъ изданій замѣтки и цѣлыя статьи, мы покорнѣе просимъ означенныя редакціи и на будущее время не стѣсняться подобными перепечатками статей, хотя бы даже перепечатки эти превышали дозволенный законами объемъ, (т. е. одинъ печатный листъ), только просимъ *непрерывно* указывать, откуда перепечатывается извѣстная статья.

Несмотря на быстро увеличивающуюся въ столицѣ дороговизну на все (въ особенности же на бумагу и рабочія силы), побудившую многія редакціи возвысить подписную цѣну, не смотря также и на то, что намъ по новымъ почтовымъ правиламъ приходится платить въ почтамтъ весьма большіе проценты за пересылку, мы, хорошо зная бѣдность нашего сельскаго духовенства, оставляемъ прежнюю годичную цѣну:

За «СТРАННИКЪ»: безъ пересылки 3 р. 50 к. и съ пересылкою 4 р.

За «СОВРЕМЕННОСТЬ»: безъ пересылки 3 р. 80 к., съ пересылкою изгороднымъ 5 р. и съ доставкою въ Петербургъ 5 р. 30 к.

Увеличиваемъ цѣну до трехъ рублей на одно только «Мірское Слово», съ прибавленіемъ къ нему, такъ какъ съ одной стороны, почтамтъ, по своимъ *новымъ* правиламъ сталъ взимать за пересылку этого изданія *шестеро* больше, чѣмъ прежде; съ другой стороны оно, вмѣсто двухъ разъ въ мѣсяць, съ половины 1872 года выходитъ и будетъ выходить въ 1773

году ~~еже~~недѣльно, и наконецъ къ №№ «Мірскаго Слова» будетъ прилагаться въ видѣ прибавленія вновь составленная «Евангельская Исторія», украшенная 150 политипажами въ текстѣ. За всѣ три изданія съ прибавленіемъ—годовая цѣна *двадцать рублей сер.*

Адресоваться: Въ Петербургъ, въ редакцію «Странника» и газеты «Современность». Въ видахъ своевременнаго и аккуратнаго удовлетворенія гг. подписчиковъ, редакція покорнѣйше проситъ ихъ благовременно присылать свои требованія, отчетливо, опредѣленно и точно обозначать свои адреса, распределеніе которыхъ по трактамъ и отпечатаніе ихъ требуютъ значительно продолжительнаго времени. Престные наши подписчики благоволятъ, по примѣру прежняго года, прилагать къ своимъ требованіямъ одинъ изъ печатныхъ адресовъ (съ обозначеніемъ № тракта и мѣста), наклеиваемыхъ на бандероли нашихъ изданій.

Редакторъ-издатель «Странника» и Современности» *Прот. Василій Гречулевичъ.*

Священникомъ **В. Я. Михайловскимъ** въ С.-Петербургѣ, для народа, только что изданы:

1. Житія святыхъ ап. Павла 15 к., Петра 10 к., Иоанна 10 к., св. Николая Чудотворца 10 к., Кирилла и Меодія 5 к., св. Арсенія Великаго съ карт. 6 к., св. Великомученицы Екатерины 7 к., св. Перпетуи 5 к.

2. Общеупотребительныя молитвы, изъясненныя и переведенныя по-русски, украшенныя картинками, изд. 2-е. Ц. 15 к. Молитвы собраны согласно съ программой Минист. Нар. Просвѣщенія для двух-классныхъ школъ.

3. Сокращенный молитвенникъ съ изъясненіемъ и переводомъ молитвъ по русски 10 к.

4. Карта Палестины, раскрашенная сплошь четырьмя красками 10 к.

Въ Москвѣ эти книги продаются: въ кн. магазинахъ: «Русская Грамота», въ Обществѣ распространенія полезныхъ книгъ и въ Петровскомъ монастырѣ въ Складѣ книгъ въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія, а въ С.-Петербургѣ у сочинителя Выбор. ст. Воскр. у., д. № 11, и у гг. книгопродавцевъ.

СОДЕРЖАНІЕ СЕНТЯБРЬСКОЙ КНИЖКИ ЧТЕНІЙ  
ВЪ ОБЩЕСТВѢ ЛЮБИТ. ДУХ. ПРОСВѢЩ. 1872 года.

I. — Объ — отличительномъ характерѣ Евангелія Св. Апостола Іоанна Богослова. *Протоіеря Михаила Богословскаго.* II. Второе Соборное Посланіе Св. Апостола Іоанна Богослова. Съ подробными объяснительными примѣчаніями. *А. Полотебнова* III. — Замѣчанія на текст псалтири по переводу LXX и славянскому. *Свящ. Мих. Боголюбскаго.* IV. — Изъ Исторіи Русскаго Монашества въ XVI вѣкѣ. *И. П. Одова.* Отдѣль II. V. — Церковная Хроника. Іезуиты и старокатолики. — Англійская конвокація и Янсенисты. — Имѣющее быть возведеніе прелатовъ римской церкви на степень кардиналовъ. — Рѣчь папы. — Вѣрованія буддизма. *С. I. Н.* — Дѣйствія кардинала Антонелли относительно церкви въ Португальской Индіи. — Воззваніе Общества германскихъ католиковъ, организовавшагося въ Майнцѣ. Протестъ этого Общества въ защиту ордена іезуитовъ и папской непогрѣшимости. *К. Я.* Отдѣль III. VI. — Матеріалы для Исторіи Русской Церкви. Къ біографіи Высокопреосвященнаго Архіепископа Евгенія Казанцева.

Содержаніе:

- 1) Поученіе въ день празднованія Христу Спасителю, произнесенное 18 Октября 1871 года, въ Вологодскомъ Спасовсеградскомъ храмѣ, *Пресв. Павломъ, Епископомъ Тотемскимъ, викаріемъ Волог. епархіи.* — 2) Слово при погребеніи А. Θ. Гильфердинга, произнесенное ректоромъ С.-Петербургской духовной семинаріи *архимандритомъ Хрисанеомъ 4 го Іюля 1872 года.* — 3) Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета Г. Оберъ-Прокурора Св. Синода за 1870 годъ. — 4) Къ статьѣ: пятидесятилѣтній юбилей Протоіеря В. И. Нордова. — 5) Объявленія.

Редакторъ, ректоръ семинаріи,  
*Архимандритъ, Аврамій.*

Дозволено цензурою. Октября 31 дня, 1872 г. Вологда.  
Въ типографіи Губернскаго Правленія.